

## Морева Александра Григорьевна



Морева ( Ковалькова) Александра Григорьевна, ветеран, труженица тыла. Родилась 17 июля 1929 года в деревне Нестерово (исчезающей в настоящее время) в семье крестьян Ковалькова Григория Дмитриевича и Анны Фёдоровны. В семье Ковальковых было трое детей: старший брат Леонид 1925 года рождения, Александра и младшая Зинаида 1934 года рождения.

Семья жила очень бедно. В деревне слишком тяжело приходилось работать, трудно содержать семью. Отец решил уехать на заработки в Архангельск, взял с собой сына Леонида. Анна Фёдоровна с Александрой и Зинаидой переехала в Пречистое, там

устроилась работать в столовую, чтобы прокормить дочерей иногда приносила с работы пищу. Александра Григорьевна вспоминает, что и в Пречистом часто голодали, трудно было и с одеждой, новую купить было не на что, носили после кого-то, а Зина после Шуры. Не было обуви, с весны до поздней осени ходили босиком, и в школу с Зиной ходили по очереди в одних сапогах.

Три класса Шура закончила в Пречистом, а затем семья вернулась в Нестерово к бабушке. В четвёртом классе Александра училась в Шильпуховской начальной школе, но из-за отсутствия обуви в школу ходила не каждый день. Александра Григорьевна помнит, когда училась в третьем классе в Пречистом, они вместе с учительницей пешком ходили в Васильевское, помогали копать картофель, убирать лён, сушить сено, подтаскивать снопы к суслонам. Народа в деревне в летнее время не хватало, поэтому привлекали детей не только из своей деревни. А после работы детей кормили: наливали по большой кружке молока и давали по ломтю хлеба. Молоком и хлебом угощала ребят Чихачёва Мария Андреевна. На работу ходили с удовольствием, хотя и босиком. У работающих вместе с нами взрослых женщин учились добросовестно выполнять все работы в поле.

Когда началась Великая Отечественная война, отец ушёл на фронт, а вскоре забрали и брата Леонида. Оба они погибли.

Война осталась в памяти не только как голодное время, но помнит Александра Григорьевна и бомбёжки станции Пречистое. Однажды сестра Зина с подружкой Тоней пошли за молоком в деревню Ильдомское (вз-х километрах от станции), началась бомбёжка, девчонки побежали дальше, однако Зину ранило осколком в плечо. Долго лечили.

Едва исполнилось 14 лет, Александру вместе с другими подростками от колхоза в зимнее время отправляли на вывозку дров из делянки за деревнями Губино и Треносово (сейчас Любимский район). Возила на станцию дрова на лошади и на быке 4 года. Отказаться было нельзя, а то в колхозе не выпишут трудодни, на которые в конце года выдавали зерно и другие продукты. В летнее время работала в полеводстве: жали вручную рожь и пшеницу, ноги и руки в крови от колючей стерни. Следили, чтобы ни одного колоска не валялось на земле. Пололи летом лён, а осенью теребили руками, вязали снопы и выполняли много других работ со льном.

В нашем колхозе жили эвакуированные из Ленинграда. В деревне Семёновское, которая находилась недалеко от Нестерова, проживала семья Вяловых. Шура дружила с Ниной Вяловой. В 1946 году вербовали молодёжь для работы на предприятиях города Ярославля. В послевоенное время восстанавливались заводы и фабрики, а рабочих рук не хватало. « Вот мы с Ниной и завербовались. Стали работать на ткацкой фабрике. Жили в общежитии. Работали в прядильном цехе. Я должна была присучивать обрывающиеся нити, следить приходилось сразу за несколькими станками. В цехе постоянный шум, к которому мы, деревенские жители, не привыкли. Питание было скудным: выдавали на день 400 граммов хлеба и по карточкам сахар и другие продукты. Тяжёлой оказалась городская жизнь. И мы с Ниной убежали домой. Нину посадили в тюрьму за побег на 2 года. А меня «отмазал» Фёдор Николаевич Морев, дядя моего будущего мужа, - рассказывает Александра Григорьевна.

Стала снова работать в колхозе «Красные поля». Была телятницей, конюхом, 14 лет работала кладовщиком в своей бригаде. Принимала в склады-сарай зерно и другой урожай с полей, выдавала колхозникам в конце года на заработанные трудодни, а позднее на рубли (с 1960-го года) зерно; заведовала всем инвентарём и оборудованием бригады. После объединения бригад Шура работала в полеводстве до выхода на пенсию, да и будучи пенсионеркой продолжала трудиться, пока были силы.

Вспоминает она, как переживала мать Анна Фёдоровна гибель мужа и сына, как много пришлось ей трудиться с раннего утра до поздней ночи, как говорила мама: «У кого ночь, а у меня всё день» Несмотря на то что трудно жилось семье, Анна Фёдоровна была очень доброй и милосердной, старалась помочь нуждающимся. В военное и послевоенное время по деревням ходили нищие и просили подаяние. Однажды в дом Ковальковых пришла старушка и попросила милостыню, мать отказала, а потом побежала догонять эту нищенку, чтобы дать ломоть хлеба, который «отрывала» от своей семьи.

Трудолюбие, доброту, отзывчивость прививала мать и своим дочерям. Неслучайно Александра Григорьевна за высокие показатели в труде награждалась многочисленными грамотами и ценными подарками. А за труд в военные годы награждена медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны» и тремя юбилейными медалями.

Александра Григорьевна воспитала двоих детей, сына и дочь, оба имели среднее специальное образование.

май 2010?

Материал собран  
учениками С.Кл. Ж.К. р.к. Кружков О.К.

## Они пережили войну.

### Зуева Светлана Сергеевна

Зуева Светлана Сергеевна родилась 30 мая 1928 года в деревне Иванчино Слободского сельского Совета Первомайского района.

Родители: мать — Зайцева Анна Леонтьевна, 1887г. Рождения  
отец — Зайцев Сергей Степанович, 1888 г. рождения

Училась Светлана в Гематовской начальной школе, которая находилась в деревне Иванчино. Окончила 4 класса.

В семье было трое детей: Александр, Василий и Светлана.

Братья ушли на фронт с самого начала войны.

Светлане в 1941 году исполнилось 13 лет. Сразу же начала работать в колхозе в полеводстве. Вместе с другими девочками отправили от колхоза на лесозаготовки, заготавливали лес близ своей деревни, куда прибыли и другие со всего района. Работали под девизом « Каждое полено — удар по врагу».

Наша деревня находилась недалеко от железной дороги, и в зимнее время посылали на « снегоборьбу»: мы чистили стрелки и железнодорожные пути от снега. Эти работы приходилось выполнять ночью, так как днём больше проходило поездов. А поезда шли по нашей дороге на Ленинград с военной техникой, Из Ленинграда везли раненых. На станции Скалино поезда загружались дровами, они являлись топливом для паровоза.

По вечерам вязали носки и рукавицы, которые отправляли солдатам на фронт.

Военные годы тяжело вспоминать, так как испытывали страшный голод: ели гнилую картошку, которую выкапывали в поле весной ( ту, что осталась в земле с осени), мама пекла «чибрики» из этой картошки. Варили суп с травами: лебедой, крапивой, щавелем, подорожником, листьями липы, какой вкусной была «заячья капуста». Одежды не было, зато было много вшей. В своём хозяйстве держали скот, но большую часть продуктов со своего подворья сдавали государству. В деревне на каждое хозяйство был введён налог: в год надо было обязательно сдать 50 штук яиц, 50 килограммов мяса, 500 литров молока, а для семьи — что осталось.

Молоко носили из деревни Иванчино в Шолошево на молокозавод

на «водоносах» по 2 ведра, а домой несли «обрат» для телят. Раз в неделю должны были носить бидон со стивками 40 килограммов вдвоём из Шолошева в Бабицино на маслозавод.

Весной во время сева нас посылали за зерном в Пречистое, и мы в мешках на спине носили по 20 килограммов для посева. Лошадей в колхозе не было (они все отправлены на фронт), а быки использовались на вспашке. Сеяли вручную женщины постарше, так как сеять вручную — это надо было уметь.

Мои родители работали в колхозе, отец на фронте не был, потому что он был инвалидом. Работали днём, и, если была необходимость, ночью, не знали ни праздников, ни выходных. Наш колхоз назывался «Просвет», затем имени Кирова, а потом вошёл в состав совхоза «Скалинский».

9 мая 1945 года три девочки из окружающих деревень, в том числе и Светлана, работали на станции Скалино, загружали в паровозы дрова. «Утром нам сказали о том, что кончилась война, нас отпустили домой, чтобы мы в своих деревнях сообщили об окончании войны. Мы бежали домой бегом всю дорогу. Был ясный день, на почве небольшой заморозок, большинство людей были в поле, сеяли по заморозку. Я прибежала и сказала, что война кончилась, но мне не поверили. А потом приехал человек из сельского Совета и объявил о победе», - вспоминает Светлана Сергеевна.

В деревне устроили праздник, Зарезали несколько овец, всем дали по куску мяса, привезли хлеба и тоже разделили на всех в деревне. Все выходили на улицу: радовались, плакали, смеялись, обнимались, целовались.

В первые послевоенные годы как работали в войну, так и продолжали работать. Пахали на быках, на коровах боронили, сеяли руками рожь, пшеницу, овёс, ячмень. Пололи и теребили лён, по ночам трепали лён опять же вручную, мяли мялкой ручной. Было очень тяжело, но терпели, знали, что надо.

Братья Александр и Василий оба вернулись с войны. Старший Александр пришёл в октябре 1945 года из госпиталя очень худой, истощённый, думали не выживет, но поправился, умер в 1983 году от болезни. Василий возвратился весной 1946 года, он участвовал во взятии Берлина, был ранен, умер в 1975 году.

Зева Светлана Сергеевна награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 — 45 г.», а также всеми юбилейными медалями. Имеет многочисленные грамоты за труд.

УДОСТОВЕРЕНИЕ

За ДОБЛЕСТНЫЙ И САМООТВЕРЖЕННЫЙ ТРУД В ПЕРИОД  
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

*Зуева*

*Светлана*

*Сергеевна*

УКАЗОМ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО  
СОВЕТА СССР от 6 июня 1945 года  
НАГРАЖДЕН МЕДАЛЬЮ

„ЗА ДОБЛЕСТНЫЙ ТРУД  
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ  
ВОЙНЕ 1941 — 1945 гг.“

От имени ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО  
СОВЕТА СССР МЕДАЛЬ ВРУЧЕНА

23 декабря 1994 г.

*Губернатор Ярославской области*  
М. П. *Лисица*  
(должность и подпись лица вручившего медаль)

„ЗА ДОБЛЕСТНЫЙ ТРУД  
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ  
1941 — 1945 гг.“

АФ № 224580

*Зу. - 22.12.95*

„60 ЛЕТ ПОБЕДЫ  
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ  
1941 — 1945 гг.“



А № 7268317

*Зуева*

(фамилия)

*Светлана*

(имя)

*Сергеевна*

(отчество)

Указом  
Президента Российской Федерации  
от 28 февраля 2004 г.  
награжден(а) юбилейной медалью

„60 ЛЕТ ПОБЕДЫ  
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ  
ВОЙНЕ 1941 — 1945 гг.“

От имени  
Президента Российской Федерации  
медаль вручена

11 марта 2005 г.

*Глава Ярославской*

М. П.

*Губернатор Ярославской области*  
(должность и подпись лица вручившего медаль)  
*И. Чербаков*



Светлана Сергеевна и Павел Александрович с дочерью Ириной



Светлана Сергеевна с мужем



Зайцева Анна Леонтьевна, мать Светланы Сергеевны с внучкой.



Зуев Павел Александрович, муж Светланы Сергеевны



Старший брат Александр с женой